提升全民受教育程度、规范校外培训、推进乡村教育振兴,教育部回应热点-

高质量教育体系这样建

"十四五"规划纲要提出,建设高质量教育体 系。"我国将构建优质均衡的基本公共教育服务体 系、构建支撑技能社会建设的职业技术教育体系、 构建开放多元的高等教育体系、完善服务全民终身 学习的教育体系。"3月31日的国新办新闻发布会 上,教育部副部长宋德民介绍。

"十四五"时期,我国劳动年龄人口平均受教育 年限将提高到11.3年,如何实现这一目标?同中西 部开发开放格局相匹配的高等教育体系,如何推动 形成?规范校外培训、减轻学生课外培训负担有哪 些新举措?

提升全民受教育程度 推进乡村教育振兴

劳动年龄人口平均受教育年限,代表着一个国 家的整体国民素质。2020年,我国劳动年龄人口平 均受教育年限为10.8年,"十四五"末期,这一数据 将提高到 11.3 年。这意味着,到 2025 年,我国劳动 年龄人口平均受教育水平将达到高二年级以上的 教育程度。

"我们将进一步提高高中阶段教育和高等教育 的普及水平,到2025年,高等教育毛入学率力争提 升到60%。新增劳动力平均受教育年限进一步提 高, 劳动年龄人口平均受教育年限也会有大幅提 升。"教育部发展规划司司长刘昌亚介绍,还将不断 提高存量劳动者的人力资源开发水平,不断提高质 量、优化结构,让人力资源开发水平更加适应经济 社会发展需求。

如今,我国脱贫攻坚战取得全面胜利,20万建 档立卡辍学学生实现"动态清零",514万建档立卡 贫困学生接受高等教育。教育如何在巩固拓展脱贫 攻坚成果的基础上,实现与乡村振兴的有效衔接?

"我们要加快推进乡村教育振兴,加强乡村教 师队伍建设,提高义务教育质量,提升农村学前教 育毛人园率。振兴农村教育,职业教育非常重要,让 农村孩子有一技之长,是巩固脱贫攻坚成果的重要 举措。"刘昌亚介绍,高校也将携手打造乡村振兴示 范点,进一步发展产业、健康、旅游等帮扶模式。

中西部高等教育,是中西部发展的内生力量。 2020年9月,中央深改委审议通过了《关于新时代 振兴中西部高等教育的若干意见》。"我们要以西 安、兰州为战略支点,发挥高水平大学的龙头作用, 带动引领西北高等教育的整体发展。要以重庆、成 都为战略支点,发挥高水平大学和高等教育集群的 集聚溢出效应,打造西南地区高等教育对外开放的 桥头堡。"教育部高等教育司司长吴岩说。

深化科研评价改革 建设高素质教师队伍

高校是基础研究的主力军和 创新源头,创新人才培养和汇聚 的主阵地在高校

"'十四五'时期,我们将提升 高校科技创新水平,构建高校科 技创新体系,全面提升高校原始 创新能力,推动产学研用深度融 合,助力国家科技自立自强。"宋 德民介绍,我国将深入推进"高等 学校基础研究珠峰计划",完善前 沿科学中心布局建设,组织高水 平研究团队开展前瞻性基础研 究。同时,着力加强关键核心技术 攻关和供给能力,建设一批集成 攻关大平台,围绕国家重大战略 需求和关键领域组织集中攻关。

"我们还要着力深化科研评

价改革,深入贯彻落实破除'SCI 至上'和提升专利质量等文件精 神,建立以创新能力、质量、实效、 贡献为导向的评价体系,全面增 强科技创新支撑高质量教育体系 建设的能力。"宋德民说。

最近,教育部印发了《职业教 育专业目录(2021年)》。"十四五" 时期,新版目录如何对接"十四 万"高质量发展?

"这次集中修订紧盯产业链 条、紧盯市场信号、紧盯技术前沿、 紧盯民生需求,设置了19个专业 大类、97个专业类、1349个专业, 全面覆盖了国际通行的 41 个工业 门类以及我国最新发布的新职 业。"教育部职业教育与成人教育 司司长陈子季介绍。

"有高质量的教师,才会有高 质量的教育。"建设高素质专业化 教师队伍,建立高水平现代教师 教育体系,是"十四五"规划的重

要内容。 "'十四五'时期,将建立以师 范院校为主体、高水平综合大学参 与、优质中小学幼儿园为实践基 地,开放、协同、联动的教师教育体 系。"宋德民介绍,我国将实施新时 代"强师计划",加大对师范院校的 支持力度,进一步发挥教育部直属 师范大学师范生公费教育示范引 领作用,并启动"国家优秀农村教 师定向培养计划",为中西部欠发 达地区定向培养高素质农村教师。

规范校外培训 严禁招生入学与社会竞赛挂钩

社会关注的校外培训机构乱 象,应当如何治理?

"这些问题的存在,既加重了 学生的学业负担,也加重了家长的 经济负担和精力负担。今年教育部 把这项工作列入重点工作任务,将 会同有关部门按照系统治理、标本 兼治的工作思路,采取更加有效的 措施,进一步加大校外培训机构治 理力度。"教育部基础教育司司长 吕玉刚表示,对校外培训机构,将 坚持依法治理、综合施策,严格落 实国家有关法律法规的规定要求, 从严审批培训机构,强化培训内容 监管,创新收费管理方式,规范培 训行为,严肃查处违法违规培训行 为;对义务教育学校,要进一步提 高课堂教学质量,规范作业管理, 提高作业设计水平,严格控制书面 作业的总量,课后服务时间要和当 地的正常下班时间相衔接,进一步 丰富课后服务内容、提高课后服务

质量。 "奥赛"曾一度火热,近年有 所降温,但最近,改头换面的"奥 赛"在有的地方卷土重来。针对这 种现象, 吕玉刚强调:"对没有经 过审核通过的竞赛活动加大查 处力度,发现一起查处一起,严 禁中小学校、社会培训机构组织 中小学生参加违规竞赛活动,严 禁中小学招生人学与任何形式 的社会竞赛挂钩,坚决斩断这种 利益链。

规范社会竞赛项目的管理,是 减轻中小学生过重学业负担的一 项重要举措。近年,教育部严格控 制竞赛项目数量,全面取消义务教 育阶段的学科类竞赛项目,现有的 5项奥赛只面向高中阶段的学生。 "我们要继续深入落实义务教育免 试就近入学规定和'公民同招'政 策,严格按照竞赛项目管理规范和 举办方的承诺,加强竞赛项目的全

过程管理,保障竞赛项目依法依规 举行。"吕玉刚说。

近年,一些地方"超级中学" 跨区域招生,"振兴县中"成为热 议话题。"我国普通高中 1.42 万 所,其中县域高中0.72万所,在校 生规模超过了一半,达到了1468.4 万人。一个县的高中发展不好,这 个县的基础教育很难发展好,所 以必须建设好。"吕玉刚说。

吕玉刚表示,下一步将结合 实施乡村振兴战略,专门研究制 定县域普通高中发展提升行动计 划,从优化结构布局、改善办学条 件、加强教师队伍建设、完善政策 保障等方面发力,全面提升县中 的办学水平。

"我们要进一步严肃招生工作 纪律,坚决制止违规跨区域掐尖招 生行为,促进普通高中教育持续、 健康、协调发展。"吕玉刚强调。

(据《人民日报》)



熊召政 著

张四维几句话解开了朱翊钧多年 的心结,只见他脸上笑容灿烂,接着又 道,"这些时,为皇长子出生,张阁老操 劳甚多。前些时收到内阁公本,你等辅 臣述奏皇长子出生, 朝廷应该做的晋 封、大赦、蠲免租赋等三件大事,朕看大 致尚可。只是几处细节,朕尚有疑问。

张四维赶紧奏道:"皇上有何训示, 臣恭听在此。

朱翊钧说:"晋封之事,两宫太后, 皇后之父王伟,加封皆为允当。大赦-事, 你们辅臣提出要赦的是两部分人, 一是今冬斩决犯人。二是前些年被拘谳 定罪的官员。冬决囚犯赦放一批,料无 人反对。但若恩赦犯罪官员,恐怕会招 来许多非议。

张四维一听,有心辩解又没有勇气, 只得支吾道:"咱们做臣子的,只是尽自 己的见识建言,一切还听皇上旨意。

多少年来,朱翊钧每次与张居正议 事,总是诚惶诚恐。现在见到张四维大 气不敢出二气不敢申的样子,他感到特 别开心,便陡然间觉得长了不少九五至 尊的威严。于是端起架子清咳一声,说 道:"朕知道你张阁老的心思,是想起复 这些犯罪官员,借此收揽人心。这想法 不错,但眼下还不是时机,这一条暂且 搁置。

皇上一言中的,张四维骇得背上冷 汗涔涔,忙奏道:"臣谨遵皇上旨意。

"还有一件事,"朱翊钧顿一顿才 说,"现有一人,也想加爵封伯,两宫太 后亦有此意,只是不知能否办理?"

"请问皇上,这个人是谁?"张四维 抬头问道。"冯保。""他?"张四维失口 叫了起来。

"怎么,张阁老感到奇怪?"朱翊钧 追问了一句,又道,"冯保是朕的大伴, 隆庆六年,又与内阁高拱、张居正、高仪 三位辅臣同受先帝顾命。四个人,如今 只有他一个人健在。皇长子诞生,论功 行赏,合该有他一份儿。一般的赏赐,对 冯保已无甚意义,晋封爵位,又牵涉朝 廷纲本,朕一时委决不下。

张四维细心听来,觉得皇上的话中 藏有玄机:虽然表面上他保持了对冯保 的一贯礼敬,但并不想给冯保封爵。只 是李太后发了话,他不敢硬顶着不办, 故在此提出来商量。张四维一时也感到 不好办,只得敷衍道:

"太岳先生在世时,对这类封赏,是 ·概不允。理由是赏爵太滥,坏了朝廷纲 常。""问题是太岳先生已经不在呀。如果 他在,这类事根本用不着朕来操心。内阁 现在是你张阁老掌制,你是何态度?"

张四维一下子被顶到墙上,想耍滑 头已不可能。想了想,决定趁此机会试 探皇上有无诛除冯保的意思。遂把心一 横,冒险言道:"臣觉得,给冯保加封爵 位不妥。""不妥在哪里?"

"历朝封爵者,不外乎两种,一种是 建功立业的大臣;一种是皇亲。冯保以 一个太监出身,既无伟功建树,又非在 国难时有救驾之功。如果给他封爵,势 必会引起仕林非议。

"朕怕的不是仕林非议,"朱翊钧 眉梢一扬,露出不屑的 神气,言道,"你要说清 楚,前朝太监中,有无封 741 爵的人。